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                                                            Scheda vers del 11-2-2023 

29 MARZO – 3 APRILE 2023
FIERA DEL CICLOTURISMO DI BOLOGNA
AVVICINAMENTO A PEDALI SESTRI L. – BOLOGNA
1^ Giorno (29-3-23) Sestri L. – Sarzana (SP) in treno + bici fino a Capannori Km 90 circa – dislivello irrilevante.
Ritrovo H 8.00 in stazione a Sestri L. direttamente al binario. Partenza con treno Reg 12321 delle 08.26 da Sestri L., arrivo a Sarzana alle 9:24. Colazione a Sarzana e Pranzo al sacco lungo il percorso.  
Arrivo a Capannori (LU) alle 18 circa. 
DALLA MONDANA VERSILIA ALLA CITTA’ MURATA 
Raggiunta la costa tirrenica percorreremo per ore la pista costiera versiliana che, anche atraverso pinete, ci porterà all’interno la Riserva di <Massaciuccoli e poi, tramite la ciclabile del Serchio, all’interno della città di Lucca, una delle pochissime al mondo con circuito di mura completo e ciclabile.
2^ Giorno (30-3-23) Capannori (LU) – Prato (FI) Km 67 circa – dislivello 500 mt
Ritrovo davanti all’alloggio H 8.00. Partenza h 08.15. Acquisto viveri e pranzo al sacco lungo il percorso. 
Arrivo a Prato h 18 circa.
TOSCANA 
Seguiremo per una parte la Via Francigena e poi aAttraverso colline ma anche pianure dalla fiorente economia ci sposteremo gradualmente verso EST fino a raggiungere la China Town nazionale Prato.
3^ Giorno (31-3-23) Prato (PO) – Sasso Marconi (BO) + treno per Bologna Km 90 circa – dislivello 1000 (possibilità di evitare la salita tramite treno). 
Ritrovo davanti gli alloggio ore 8.00 Partenza ore 8.15. Acquisto viveri e pranzo al sacco lungo il percorso. Pernottamento a Bologna
IL VALICO DELL’APPENNINO 
E’ il giorno del superamento dell’Appennino che effettueremo attraverso strada poco trafficata e nel verde. Una lunga discesa ci porterà a Sasso Marconi dove visiteremo il Mausoleo che ospita la tomba del famoso inventore della radio. Con un comodo treno eviteremo il trafficato ingresso a Bologna. 
4^ e 5^ Giorno (01 e 02-4-23) FIERA 
Giornate dedicate alla visita della Fiera del Cicloturismo. 
6^ Giorno (03-4-23) Turismo in Bologna e rientro.
Giornata di turismo a Bologna. Nel pomeriggio partenza in treno per Sestri Levante. 
BOLOGNA LA DOTTA 
Effettueremo la salita al Santuario di San Luca, spesso percorsa dal Giro d’Italia, il giro dei Viali con le numerose porte, visiteremo la Basilica di San Petronio, le Torri di Garisenda ed Asinelli e tutto il caratteristico centro a mattoni rossi.
I PARTECIPANTI, SU INDICAZIONE DELL’ORGANIZZAZIONE, DOVRANNO PROVVEDERE AUTONOMAMENTE AD ACQUISTARE PERNOTTAMENTI, BIGLIETTI FERROVIARI E GLI EVENTUALI ULTERIORI SERVIZI TURISTICI A CORREDO DELLE TAPPE IN BICI NEL RISPETTO DELLE NORME VIGENTI SUI PACCHETTI TURISTICI.  
CONTRIBUTO VOLONTARIO ALL’ASSOCIAZIONE SUGGERITO: € 25,00 (comprensive di assicurazione infortuni) 
Iscrizioni aperte.   
Per informazioni ed iscrizioni rivolgersi all’accompagnatore volontario: Rosario Macchia  ros.macchia@tiscali.it – Cell 330 790007 - che curerà esclusivamente la guida ed accompagnamento nel percorso a pedali.    
RACCOMANDAZIONI:
· Verificare il corretto funzionamento della propria bici e dotarsi di efficienti strumenti per la visibiità ed occorrente per eventuali forature;

